Miguel Salmon Del Real (Mexico, 1978)

“…Preciso y con gestos claros obtiene de la orquesta un emocionante sonido…

…con líneas claras y finamente audibles Salmon Del Real entrega una sinfonía prácticamente flotante…"

Markus Roschinski, Das Orchester / Alemania, 2015

“Sin duda, ha probado ser un músico serio y talentoso” 

Pierre Boulez, París, 2006

“Su dominio de los ensambles y su conocimiento de la partitura es magnífico…”

Cliff Colnot, Chicago, 2005 

“El más versátil y prometedor de los nuevos directores orquestales”

Revista Proceso, México, 2011 

“Un verdadero músico completo”

Benedict Mason, The Hague, 2006 

Uno de los directores de mayor solidez de su generación, compositor, musicólogo e investigador. Posee títulos y cursos maestros en Dirección orquestal, Dirección coral, Composición, Musicología de México, Italia, los Países Bajos, Francia y Suiza. 

Ha estrenado cerca de un centenar de obras de compositores de diversas partes del mundo y ha dirigido orquestas, coros y ensambles en México, los Países Bajos, Alemania, Polonia, Rusia, Portugal, Francia, República Checa y Reino Unido. 

Es conferencista, docente y autor de escritos teóricos en materia de arte y cultura. 

En Europa ha dirigido con las siguientes orquestas:

· Orquesta Filarmónica de Warmia y Mazuria (Polonia, 2016)

· Filarmónica de Kalisz (Polonia, 2015)

· Orquesta Filarmónica de Trier (Alemania, 2014) 

· Sinfónica del Estado de Voronezh (Rusia, 2014) 

· Filarmónica de Opole (Polonia, 2014)

· Filarmónica de Gaia (Portugal, 2014) 

· Janacek Philharmonic (República Checa, 2007) 

· Orquesta y Coro de graduados del Conservatorio de París (Francia, 2007 and 2008)

· Orchestre d’Auvergne (Francia, 2007)

· Court Circuit Ensemble (Francia, 2007) 

· London Steve Reich Ensemble (Reino Unido, 2006) 

· Kosmopolitan Ensamble Berlin (Alemania, 2003)

· Nederlandse Nieuwe Muziek Groep (Países Bajos, 2003-2006)

 En México ha dirigido:

· Orquesta Filarmónica del Desierto (2016)

· Orquesta Sinfónica de Xalapa (2016)

· Orquesta Sinfónica de Michoacán (Director titular, de 2012 a 2015)

· Orquesta Filarmónica de Jalisco (2012, 2014 y 2015)

· Orquesta de la Universidad de Guanajuato (2013 y 2015)

· Camerata de Coahuila (2015)

· Orquesta Sinfónica Sinaloa de las Artes (2012 y 2014)

· Orquesta Escuela Carlos Chávez (2014)

· Orquesta Filarmónica de Zacatecas (2014)

· Orquesta Sinfónica Juvenil Carlos Chávez (2012 y 2013)

· Orquesta Sinfónica de San Luis Potosí (2013)

· Orquesta de la Universidad de Hidalgo (2007, 2009 y 2012)

· Orquesta Sinfónica de Puebla (2010 y 2011)

· Orquesta Sinfónica de Coyoacán (2010 y 2011)

· Orquesta Sinfónica de la Escuela Superior de Música (2009 a 2010, como director asistente. Enrique Diemecke, director titular)

· Ensamble Nuevo de México (Fundador y director titular desde 2009)

· Orquesta Filarmónica de Sonora (2009)

· Orquesta Juvenil de Zacatecas (2009)

Desde 2009, y al frente del Ensamble Nuevo de México, ha realizado cerca de 70 estrenos absolutos de compositores mexicanos vivos. 

En 2012 se convirtió en ganador, por decisión unánime, del primer concurso para directores mexicanos 2012 de la Orquesta Sinfónica Sinaloa de las Artes. 

Entre 2012 y 2015 se desempeñó como director titular de la Orquesta Sinfónica de Michoacán, puesto que obtuviera bajo concurso nacional. En dicho periodo realizó 113 conciertos sinfónicos en 14 ciudades, 34 estrenos mundiales y 11 estrenos nacionales. Todo ello, con la participación de 145 invitados provenientes de 17 países. 

En 2014 concretó la primera edición del Festival de Opera de Michoacán. Durante el mismo, rescató la segunda Opera de Ricardo Castro: La Leyenda de Rudel, estrenándola integralmente en su versión original y pormenorizando una edición crítica de la partitura. 

Otros rescates y estrenos de partituras mexicanas de la primera mitad del s.XX incluyeron el poema sinfónico El Diluvio de Fuego de Paulino Paredes y el concertino microtonal para ensamble y orquesta de Julián Carrillo. 

Memoria fotográfica completa: Ver PDF
En 2009 recibió el grado de Maestría en Dirección Orquestal por el Conservatorio de Amsterdam (teniendo como tutor a Lucas Vis, asistente de Bruno Maderna, este a su vez alumno de Hermann Scherchen). En 2005 obtuvo la licenciatura en Composición musical por el Conservatorio de la Haya (Ayres, Barlow, van Bergeijk y Wagennar), ciudad donde realizara estudios adicionales de composición algorítmica (Paul Berg) y psicoacústica (Bert Kraaipoel) en el curso anual de Sonología de dicho conservatorio. 

En 2007 se convirtió en el primer joven director invitado por segunda vez para tomar parte activa en los cursos de Dirección Orquestal de la Academia del Festival de Lucerna, Suiza, siendo seleccionado por concurso mundial por el legendario Pierre Boulez en 2005 y por Peter Eotvos en 2007. En 2006, Boulez expresó por escrito acerca de él: “sin duda, ha probado ser un músico serio y talentoso“. 

Entre 1996 y 2002, antes de partir a Europa, realizó sus estudios de Dirección Coral, Dirección Orquestal, Musicología e idiomas (Padre Xavier González) y Composición (Juan Trigos y Víctor Rasgado) y piano (Gustavo Morales), además de completar de manera particular el taller de estudios polifónicos con Humberto Hernández-Medrano así como cursos en materias humanísticas varias con Ernesto de la Peña. 

Fue coordinador de programación (2010 y 2011) del Foro Internacional de Música Nueva “Manuel Enríquez”, auspiciado por el INBA, docente (Orquestación, Fuga, teoría de la música y prácticas orquestales y corales) en instituciones como el Centro de Investigación y Estudios de la Música (CIEM), la Escuela Superior de Música (ESM) y el Tecnológico de Monterrey (ITESM), Campus Ciudad de México. 

Ha impartido conferencias en la Sala Manuel M. Ponce del Palacio de Bellas Artes así como en el Centro de Investigación y Documentación e información musical “Carlos Chávez” (CENIDIM) y la Universidad Autónoma Metropolitana (UAM). 

Su tesis de maestría en los Países Bajos “Nuevas viejas ideas en la composición musical, un compendio de nociones desconocidas de y acerca de Julián Carrillo” fue completada en 2009 y tiene su base en el estudio integral de escritos y obras de dicho compositor.
